

潮屬社團舉辦座談 保育傳承孟蘭勝會



▲香港潮屬社團總會辦潮人孟蘭勝會保育傳承座談會，賓主合影 本報記者方成攝

香港潮人孟蘭勝會在香港潮人社群中代代相傳，至今已有一百多年歷史。每年農曆七月，分布於全港六十多個社區的潮人組織，紛紛舉辦孟蘭勝會活動，已成為香港社會文化的一部分。日前，香港潮屬社團總會在會所舉辦「香港潮人孟蘭勝會保育傳承座談會」，中聯辦新界工作部副部長張肖鷹，民政事務總署署長陳甘美華、副署長陳積志，香港賽馬會慈善事務經理鍾惠敏、康宇貞等出席座談，與全港各區孟蘭勝會團體及學界專家交流保育傳承經驗、探討弘揚之計。

本報記者 方成

香港潮屬社團總會主席陳幼南說，去年香港潮人孟蘭勝會成功列入第三批國家非物質遺產名錄，廣大潮人在倍感光榮之餘，也深感保育和傳承責任重大。孟蘭勝會這種潮人傳統習俗，100多年前從潮籍祖先到港謀生時，便隨之在香港落地生根，它宣揚慈愛、孝道、互助合作和扶助弱勢的精神，在其他族群產生了巨大的影響。他表示，肩負保育傳承這一非物質文化遺產的歷史使命，今次特別邀請全港各區孟蘭勝會負責人及專家學者參與這場座談，希望集思廣益，提出更多保育傳承的好方法，制訂有效措施、交流經驗、通力合作，把今年以及未來的孟蘭勝會舉辦得更響亮。

宣傳孟蘭勝會正氣

張肖鷹對潮總等社團及潮人對保育中華傳



▲陳幼南(中)等致送紀念品予嘉賓

本報記者方成攝

統文化做出的貢獻表示讚賞，如許學之、馬介璋、陳幼南等首長多年來的不懈努力，為孟蘭勝會的保育和傳承做出重大貢獻，他希望多宣傳孟蘭勝會的「正氣」，在世界上進行弘揚。

陳甘美華表示，孟蘭勝會代表中國重視孝道、熱心幫助有需要人士的傳統文化，也是香港核心價值的一部分。她稱各區民政事務署將一如以往協助舉辦今年的孟蘭勝會，希望大家屆時開開心心地參與。鍾惠敏說，今次馬會捐款支持「香港潮人孟蘭勝會考察計劃」，是為了讓市民，尤其是年輕人認識傳統文化，引起社會重視，讓這一文化世世代代傳承下去。

香港樹仁大學社會系副教授陳倩在座談會上講解了孟蘭勝會的歷史。她認為，孟蘭勝會內容豐富，有多元文化特色，兼具佛道儒的精神倫理，亦有香港的孝道精神，能加強地區的

團結和諧以及居民的歸屬感，非常有研究價值。她說，未來將會深入調查孟蘭勝會，並將集結成書。香港浸會大學歷史系主任麥勁生則表示，孟蘭勝會最有意義、最與眾不同的是它生長在有生命力的社群中，是有生命力的文化，希望這一勝會能夠傳承下去。

將勝會辦得更出色

是次座談會取得熱烈反響，把全港各區負責舉辦孟蘭勝會的組織調動起來，大家表示加強合作，互通信息，令孟蘭勝會辦得更出色，為社會和諧進步出一分力。香港文化博物館館長黃秀蘭，潮總副主席林業森、余潔濃、許瑞良，永遠名譽主席蔡衍濤、許學之等亦出席了座談。

僑界青少年在港舉行夏令營



▲左起：張佑仲、莊創業、鍾漢波、何宏興、王卉、畢志健出席記者會公布詳情 實習記者王佳力攝

【本報訊】實習記者王佳力瀾報道：由廣東省僑聯關心下一代工作委員會及香港青年會主辦的「第二屆粵港澳台僑界青少年夏令營」日前舉行開營儀式。以「愛我中華」為主題的夏令營為期三天，營員期間將參觀香港歷史博物館、科學館，遊覽星光大道、太平山、香港回歸祖國紀念碑等地。是次活動借香港回歸十五周年的契機，

三十七名來自粵港澳台的四地中學生會通過參觀了解香港回歸後的巨變，感受香港回歸以來取得的巨大成就，增強愛我中華的責任感。

中聯辦宣教處副處長王卉出席開營儀式並做關於香港回歸十五周年現狀的專題講座。在講座中，他與營員們一起討論香港「一國兩制」的現狀及香港未來的發展，並希望青少年了解香港的過去，認識香港的現在，

看清香港的未來。他指出，香港需要發揮自身服務業的優勢，帶動內地相關產業，且要發揮兩岸四地橋樑和紐帶的作用，發揮六大產業的優勢，加固金融中心的地位。

香港青年會主席莊創業在開營儀式上表示，希望營員們通過是次參觀遊覽活動提高自身的民族自豪感和自信心，確立振興中華的人生目標。廣東省僑聯關工委主任鍾漢波則希望青少年能夠正確的認識「一國兩制」制度，指出「一國兩制」不僅維護了國家的主權完整，更加保證了香港的長期穩定發展。

來自廣東的高三學生吳子龍同學是這次夏令營的營長，他認為粵港澳台兩岸四地不應該是終點，帶著「中國人在自己國家裡穿行為何還要護照」的等疑問參加夏令營的他，希望能找到答案。來自台灣的黃雯甄同學已經是第二次參加僑界青年夏令營了，她表示自己上次來香港認識了好多不同地方的朋友，有的現在依舊保持聯繫，所以這次又報名參加，希望結交更多朋友。

本次活動由香港外交之友、澳門歸僑總會、澳門僑界青年協會和東莞市僑聯共同協辦。另外，在開營儀式上，廣東省僑聯關心下一代工作委員會還宣讀並頒發了邀請全國政協常委余國春為省僑聯關工委榮譽主任，莊創業、張佑仲、陳可明三人為廣東省僑聯關工委顧問的聘書。

港青少年泉州尋根營開營



▲2012年香港青少年文化尋根夏令營營員合影 本報記者蔣煌基攝

【本報記者蔣煌基、通訊員黎敏泉州十日電】今日下午，2012年香港青少年文化尋根夏令營在福建泉州開營。近50名籍貫泉州的香港青少年將在未來一周內，踏尋先輩足跡，走訪泉州各地，零距離親近故土，感受故土文化的豐富多彩。夏令營期間，營員們將遊覽泉州開元寺、參觀蔡氏古民居、中國閩台緣博物館、茶壺博物館，學習剪紙，體驗農耕文化，了解泉州歷史、風土人情。香港泉州同鄉會監事長、夏令營團長郭二澈告訴記者：「泉州是國務院首批公布的歷史文化名城，古代海上絲綢之路的起點，文化底蘊深厚。」如今，泉州古港新城經濟建設騰飛，城市面貌煥然一新，「值得我們閩籍青少年回來走走看看，深切領會中華文化博大精深和泉州人愛拼敢贏的精神氣質。」「我們從小在香港學習和生活，從父輩口中聽到『刺桐城』、『清源山』、『開元寺』這些親切的字眼，從新聞媒體、圖片書刊中了解泉州。」營員侯卓錫說，希望充分利用這次親近故土的難得機會，增進對家鄉的了解。據介紹，活動期間，泉州市僑聯還將為泉州南少林武術學校舉行泉州僑聯海外文化交流基地授牌儀式。



▲澳博董事及「澳博獎學金」評審委員與歷屆得獎學生合照



▲澳博控股行政總裁、「澳博獎學金」評審委員會主席蘇樹輝(前排左四)與二〇一二年度十位得獎學生合照

澳博頒發獎學金 助41員工子弟升讀大學

【本報訊】澳門消息：澳門博彩股份九日頒發「澳博獎學金」予二〇一二年度十名優秀的員工子女，並同時向三十一名歷屆尚在就讀的「澳博獎學金」得獎學生頒發新學年的獎學金，合計四十一名學生受惠。頒獎禮在金鐘文娛中心舉行。

「澳博獎學金」於二〇〇五年成立，特為旗下員工子女而設。獎學金評審委員會經審核申請者的成績及進行面試後，選出了二〇一二年度十名表現優秀的學生獲授「澳博獎學金」，他們分別是李曉琳、謝美欣、甄佩君、梁家權、梁艷欣、林均昌、梁安裕、溫紫峰、謝瓊豐、梁文瑛，每人每年獲頒獎學金兩萬澳門元，直至其修畢大學課程止。由於獎學金名額有限，今年有兩名學生未能入選但因其表現獲得評審讚賞，故決定向他們頒發「特別鼓勵獎」，每人獲頒書簿費一萬元，以資鼓勵。以上獎項由澳門博彩控股行政總裁、「澳博獎學金」評審委員會主席蘇樹輝頒發。

在頒獎禮上，澳博同時向三十一名歷屆尚在就讀的「澳博獎學金」得獎學生頒發新學年的獎學金，每人兩萬元；其中朱家寶、黃宏威在上學年成績表現最為突出，獲授「成績優異獎」，各獲頒額外書簿費三千元，以作嘉許。上述獎項由澳博常務董事、「澳博獎學金」評審委員會副主席梁安琪、澳博董事兼營運總裁吳志誠，以及澳博董事官樂怡大律師頒發。

蘇樹輝致詞時表示，澳博傳承五十年歷史，一直秉持何鴻燊博士培育人才的理念。今年欣逢成立十周年，澳博向社會重申「樹人」的承諾，十年如一，終身不變。他並以「千里之行，始於足下」勉勵得獎同學，指出要達到定下的目標，必須身體力行，並持之以恆，且由小積累，希望同學都能終身學習、進德自強，就如在奧運場一樣，在競技的同時，也展現出奮鬥、公平、友誼和團結的奧林匹克精神，成為社會最大的財富。

李曉琳代表本屆的得獎同學衷心感謝澳博向他們頒發獎學金，表示今次有幸獲得這份榮譽，是莫大的鼓舞；她相信，單是以聽天由命的心態去等待「可能性」的出現是不切實際的，故在往後的大學生涯，將時刻保持對學習的熱情和堅持，遵守師長的教誨，積極向上，以回饋社會。

「澳博獎學金」成立至今已至第八屆，受惠的員工子女達七十九人，其中三十八人已畢業。

「澳博獎學金」旨在獎勵優秀的員工子女升讀高等教育課程，並同時為本澳社會培育人才。申請者須為澳博或直屬澳博的員工子女，並為第一年入讀的學生。獎學金名額每年十個，每名受惠學生每年將獲頒發「澳博獎學金」兩萬澳門元，直至其完成所報讀之高等教育課程止（以五年課程為上限）。評審委員會將根據得獎學生的成績，逐年決定是否繼續向其發放新學年的獎學金。

澳博除了為員工子女設立獎學金之外，也為本澳多間院校提供獎學金或其他教育經費，並全費資助員工在中區創新學院進修，鼓勵自我增值。

雲南臨滄茶企通過雨林聯盟認證



▲雨林聯盟在臨滄為碧麗源(雲南)茶業公司1.5萬畝茶園基地頒發雨林聯盟認證證書

【本報訊】記者康靜、范全飛報道：位於世界茶樹和茶文化起源中心的雲南省臨滄市是世界著名的「紅茶之都」和「天下茶倉」，享有「滇紅之鄉」之美譽，是世界茶文化主要發源地，擁有世界一流的宜茶生態環境，是普洱茶原產地及滇紅茶、雲南蒸青茶的誕生地，也是雲南最大的茶葉生產基地。8月7日，總部位於紐約的雨林聯盟在臨滄為碧麗源(雲南)茶業公司1.5萬畝茶園基地頒發雨林聯盟認證證書，這標誌着中國茶葉行業首家雨林聯盟認證茶園就此誕生。

雨林聯盟成立於1987年，總部設在美國紐約，是非盈利性的國際政府環境保護組織，也是國際森林認證體系FSC認可的最大的和最權威的專業FSC認證機構。目前，雨林聯盟正與全球50多個國家的企業、政府和社區組織共同合作，幫助他們改變土地利用的方式、制定長期的資源利用和維持生態平衡的計劃。雨林聯盟認證總裁喬舒亞·托斯特森在接受本報記者專訪時稱，雨林聯盟認證的標準被稱為「可持續農業網絡標準」，這是一個綜合性的標準，包括環境、社會、經濟三方面的可持續發展。不僅是指環境方面的可持續發展，還包括企業的可持續發展，特別是員工的待遇、福利等各方面都能在此標準下得以保障。「對碧麗源(雲南)茶業公司來說認證並不是一張紙，更重要的是實施、真正貫徹標準要求，提高茶園的產量，提高工人的待遇，這才是我們真正的要求。」

據了解，碧麗源(雲南)茶業公司從申請雨林聯盟認證到通過，前後經歷了一年的時間，通過雨林聯盟相關培訓、企業綜合水平的提高等，終於達到雨林聯盟的「可持續農業網絡標準」，成為中國第一家雨林聯盟認證茶園。「我們的茶葉在種植過程中不使用任何農藥、化肥，茶產品不會有農殘物，是真正的綠色食品，做產業的同時我們也想保護環境。」碧麗源(雲南)茶業公司董事長鄭雲雁告訴記者，碧麗源(雲南)茶業公司每年出口的茶葉約達5000噸，幾年時間內，為了達到雨林聯盟認證標準，他們投入了大量人力、物力以及財力，過程十分艱難，如今已有非常健全的經營體系，符合雨林聯盟認證的標準。